多少年来,在人们心目中,改革,就是解放思想敢于突破陈规,就是放开手脚打破条条框框。正因如此,"凡属重大改革都要于法有据""确保在法治轨道上推进改革",当习近平总书记在全为改革领导小组会议上为改革划定"法治边界"时,给世界留下的印象极其深刻。

党的十八大以来,在以习近平同志为总书记的党中央治国理政的决策中,在推进全面建成小康社会的进程中,全面深化改革与全面依法治国,被视为"鸟之两翼""车之双轮",成为上下贯通的"姊妹篇",推动我们的事业滚滚向前。

循此回望,一条治国理政的主线,清晰可见。2012年12月,履新不到一个月,习近平总书记在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上庄陈宪治国;依法执政,关键是依宪执政"。2013年3月,则当选国家主席,习近平向全国人民郑重宣誓,"我将忠政人民郑重宣誓,"我将忠实履行宪法赋予的职责"。两个场景,一种态度:尊重法律、历文要。基于30多年的法治实

法治让国家治理迈向新境界

一四论协调推进"四个全面"

人民日报评论员

践,经过两年多的法治探索, 党的十八届四中全会集理论 和实践之大成, 绘就全面依 法治国新蓝图, 为法治中国 建设标定新的里程碑。

全面依法治国 对干中国

这样一个有数千年人治传统 的国家来说,无疑是国家治理 领域一场广泛而深刻的革命。 昭告"没有法律之外的绝对权 力",彰显法治权威;强调"政 府职能转变到哪一步,法治建 设就要跟进到哪一步",发挥 法治力量;告诫"让人民群众 在每一个司法案件中都感受 到公平正义",完善法治实践: 要求"领导干部要做尊法学法 守法用法的模范", 塑造法治 信仰 习近平总书记提出 全面依法治国,开阔了法治的 格局、丰富了法治的内涵、拓 展了法治的外延,让全面依法 治国成为治国理政思想重要 组成部分,助推社会主义现代 化建设走向新境界。

将全面依法治国确立为 重大战略布局的一环,标志着 依法治国按下"快进键"、进入 "快车道"。党的领导、人民当 家作主 依法治国有机统一 依法治国和以德治国相结合 等,从顶层设计的角度,回答 法治统一性的问题;"五大法 治体系""三个共同推进""三 个一体建设", 从国家治理的 角度,回答法治协调性的问 题;"科学立法、严格执法、公 正司法、全民守法".从参与主 体的角度,回答法治系统性的 问题。特别是回答了党的领导 与依法治国关系这一根本问 题,既明确中国共产党是中国 特色社会主义事业的领导核 心,处在总揽全局、协调各方 的地位,也强调社会主义法治 必须坚持党的领导, 党的领 导必须依靠社会主义法治。 对法治认识的不断深化,正 是执政党在现代化进程中的自我超越、自我提升。

把全面依法治国放到当 前中国发展的棋局中,才能体 会这一战略部署的重大现实 意义。党的十八大以来 改革 发展稳定、内政外交国防、治 党治国治军,无不以法治为框 架、用法治作支撑、由法治来 贯穿 从简政放权不断深入 到民生事业逐渐完善:从经济 改革大刀阔斧,到党的建设抓 铁有痕,法治都提供了制度保 障。如果把治国比喻成一本大 书,那么法治就是大纲,纲立 文顺、纲举目张。治理体系中, 法治体系成为关键一环;治理 能力中,依法治国成为重要内 容,法治的引领和规范,确保 我国社会在深刻变革中既生 机勃勃又井然有序

在更大的坐标系中审视, 一个鲜明的感受是,无论是在 改革开放30多年历程中,还 是在中国现代化百年征途上,或是世界社会主义几百年征途上,或是世界社会主义几百的战略中,全面依法治国的战略的为者。将依法治国提升发展,都依法治国提升发展,将依法治国人。为长定之为"体",为长定之为"体",为长定之为"体",为长定之为"体"。高特色社会主义法治国家",全立基中国社会主义法治国家,全立基中国的人。由于发展,是中国的人。

在"四个全面"中,全面依 法治国这一战略举措,与全面 深化改革、全面从严治党相辅 相成,共同为全面建成小康社 会这一战略目标提供基本动 力、基本保障、基本支撑。法治 是框架和轨道,也是理念和方 法。重大改革需要于法有据, 改革成果需要法治固化,全面

社会主义的新征程。

供稳定性、规范性:依法治国 首先要依规治党,依规治党才 能依法治国,全面依法治国与 全面从严治党本质一致、辩证 统一。没有全面依法治国,国 家生活和社会生活就不能有 序运行,就难以实现社会和谐 稳定:没有全面依法治国.我 们就治不好国、理不好政。在 法治确定为党治国理政基本 方式的今天,全面依法治国必 须抓住领导干部这个关键少 数。只有如习近平总书记所 要求的,全社会都尊法学法 守法用法,把法治思维、法治 方式贯彻到治国理政的全过 程、落实到改革发展的大棋 局,法治才能成为中国前进 的坚强保障, 从而实现经济 发展、政治清明、文化昌盛、 社会公正、生态良好。

依法治国为全面深化改革提

"法者,治之端也。"要跳出历史周期律、实现长期执政,要走好中国道路、实现长 治久安,就必须落实好全面依法治国的战略部署。沿着社会主义法治道路建设法治中国,我们一定能在"四个全面"相互激荡的伟大进程中,绘就民族复兴的宏伟蓝图。

(刊今日人民日报)

也算"新突破"?

凌 河



春节长假,当然更是闲来无事,便是众声喧哗的人声。 你是众声。 你是没有了触目点,你是不少,随手。 好,似也将息了不触目前。 好,你的奇闹。 是只好冷僻一番,看看看。 是只好冷僻一番,近年来,还有什么"新发现"和"新进展" 一个不料这一回眸,竟看出新了。 "新成果"无穷的"新

其实不只是杨贵妃的体 重,国学大热之中,便是关于 孔圣人的身高,也早已有了 "非常严谨"的"学术考证"以 及十分热闹的"学术争鸣" -先是从"古书"中一句 "七尺之余",推敲出按照汉 尺, 孔老夫子身高 161.7 厘 米,属于"二等残废"。而话 音未落,便有研究者也据"古 书",说"先圣身高九尺六 寸", 再按西汉量度每尺为 23.1 厘米, 算出孔老先生身 高应为"221.76 厘米", 竟"与 当今穆铁柱、姚明不相上 下"! 至于孔子的"腰围",也 有智者反复钻研 断言与日 本相扑选手难分伯仲,进而 又按照"其父其子"的逻辑, 推出孔子的父亲叔梁纥身高 十尺,比其子孔丘还高 4 寸, 算下来,比姚明还要高 5 厘 米呢……这样的"重大发 现",当然要列为"国家级成 果"啰,只不知报上去没有, 但在坊间已是沸沸扬扬,似 乎酿成了热点啊。

除了"体重"而外,杨贵 妃究竟漂亮到什么地步,却 是莫衷一是;除了"身高"之 外, 孔夫子的脸到底什么样 子,是英俊美男,还是貌不惊 人,也有了极大的争论,算是 "学术"上还没有定论吧-但是有一张"脸"却是已被 "定格"了,那不是别人,而是 堂堂"洪武一帝"!古城南京, 六朝故都之悠久, 虎踞龙蟠 之雄伟,其气势恢宏,素为建 筑学家兴叹。然而数年之前, "南京之谜"宣告一举破解 原来那是一张"朱元璋的 脸"!"玄武湖是他的眼部,太 平门乃鼻子; 前湖是微张的 嘴,朝阳门至通济门是长长 下巴, 神策门则是一顶帽 子",好一张大明开国皇帝的 尊颜! 于是首发报纸不吝篇 幅,似乎一炮惊天,文摘报刊 你摘我转,闹得不胫而走,岂 但是洋洋万言, 还将朱皇帝 的头像与南京城地图相并 列,赫然印在版面上,不由你 —当然也有人说, "南京地图"其实似乎更像 《水浒》连环画中的时迁,那 个偷鸡摸狗的鼓上蚤。这自 然有失"天人",所以说他是 洪武一帝, 似乎才更有一点

如果说此类关于身高体重以及面相的"考据",多少有一点无聊的话,那么关于李白的"身价",就"正经"多啦——说李白斗酒百诗,哪

来那么多钱喝酒? 他靠什么 周游天下, 巨额的盘缠从何 而来?原来李白是个"私营矿 主"所以大手笔挥霍。难道 你没读过李白写南陵的名句 "铜井炎炉高九天,赫如铸鼎 荆山前"?写的不正是冶炼的 盛况?而这南陵,不就是"我 国最早使用硫化矿冶铜的地 方"吗?所以李白就是一个 "腰缠万贯"的"私营企业 家".大概属于我们今天形成 的那个"新的社会阶层"吧! 至于李白船行南北泛舟之时 所吟的不少诗句,原来都是 "在运矿产品的船上所作" 啊,那就更是其言凿凿的"学 术成果"啦!

呵呵"新成果",呜呼"新 突破".....

添行词手册

我早就想好了,要把 "根本停不下来"放到春节 期间来写。

 人会在不停的大吃大喝中 失控。听东北老人说,他们 铁路部门过去每到节后,各 级领导都要忙着开"收心 会",找各路豪杰谈心,告诫 他们春节已经过去,要收收 心,回去工作了。

根本停不下来

农历和新历并行,让中 国人的生活节奏每年都处 在波动中。按照新历,今年 春节过后是三月,2015年的 第一季度已经到了尾声。按 照农历,春节过后是元宵, 元宵过后才是新一年的开 始。如此一来,传统习俗和 新纪年之间,总有一个多月 的错位 无法有效地调整为 一个整体感受。在这个古老 国家中,这样的错位性谐振 无所不在。在我们生活中, 很多事情都要采用两套方 式,历法如此,生活经验如 此, 甚至思维模式也如此。 当我们的生活习惯和新的 规范产生不协调时,人们就 显得分外忙乱。例如,甚至 还要设立一个机构来每年 忙着调配假日。为了凑足-个三天或七天的假期,曾经 的假日办忙得根本停不下 来。同样,每年都要忙着打 听节日的新动向,制订新计 划,也让普通百姓忙得根本 停不下来

春节本是农耕文化的 节日。农人顺应天时而耕种 收获,一年忙到头,到了春 收入顺应天时而耕户。 下期间,一切都停歇了,秋 收冬藏,养精蓄锐。丰年时, 人们要激励自己。人人都知 道,新的一年又会如此这般 循环往复,只要有良好变。 望与期盼,就会有所改变。

全与物助,就云有所以及。 中国传统文化,讲究顺 应天道,天时地利人和,这 些过程都是相辅相成的。一 个人如果违逆了天道,会遭到不好的下场。国家要顺应天时民意,才能民安国泰。自古以来,君王都尤其重视开春第一耕。天子会到城郊亲自扶犁,祭祀天地,祈祷风调雨顺,粮食丰收。

那些与农耕社会密切 相关的节气不停地循环 着——立春、雨春、前停地循、春 分——围绕在春节前停地变 受人为干扰,一刻在随之 化、万事万物也在随之 化。植物芽,生叶,开充 化。植物芽,生叶,开生息。 时之个世界由原生的力量 主持,一切都在停地变化 中,根本停不下来。

今年春节新气象,网络 上红包乱飞,人人都忙着发 红包抢红包,根本停不下来。有人抢红包太疯狂,把 新买的手机都摔碎了。

一到春节,中国的来来,中国的来来,中国的来来,不,忽然都空城前道,忽然就闹玩立的节难,忽然就闹了,忽然就闹了立的节日,忽然就闹了之间,然然,以及的节日,然处,以及的节日,然处,是一个人。在空洞,一个人,你得有一个人。有情,你得到的好处,但也会带来有情,你是一个人。

"根本停不下来"原为 一个口香糖广告。在广告 里,口香糖持续有味道,则 主人公不断转圈,他转得太 凶猛,如钻头般钻透了好几 层楼,仍然停不下来。 有意味的是,让你根本

停不下来的不是精神上的 思考,而是感官上的享受。 不是发自内心深处的意愿, 而是外来的力量驱动。





思想者之羊

——乙未遐想 避春彦